

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXII

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Sábado 16 de Mayo de 1914

No se devuelven los originales

PUNTO DE SUSCRIPCION

Imp. y Lit. de Alonso Mijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.350

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición
Especialista en Partos, enfermedades de la Matriz y Vías urinarias.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.
Calle de Barrionuevo, núm. 8

LA FUNERARIA

Viuda de Bontlyuelo

Fundada el año 1870

Corresponsal de pompas fúnebres de Madrid.
Única agencia que dispone de servicios completos.

Mayor principal, 194 y 196

PALENCIA

Tierras en renta

Se arriendan unas 135 obradas en campo y término de Villoldo.

Informes: en Palencia, Trompadero número 11, Procurador García.

A LAS SEÑORAS

Ponemos en su conocimiento que desde mañana Viernes dará principio una importante liquidación de ropa blanca de señora y niños, nuestra especialidad son los bordados y encajes que venderemos en piezas y retales, con dibujos exclusivos para esta casa.

Mayor principal 52 y 54.

CARTA DE MADRID

Mayo 15

Sr. Director:

Como se esperaba el señor, Rodés apretó más aun en la segunda parte de su discurso. Completó con tonos sombríos su pintura de la realidad que él ve en nuestra actuación en Marruecos y dió la medicina que consideraba aplicable a la enfermedad después y en consonancia con el desconsolador diagnóstico hecho. Para el señor Rodés, para la minoría de conjunción republicano socialista procede que abandonemos nuestra situación en Africa, dejando las posiciones ocupadas y si menester fuera que hagamos renuncia de todos nuestros intereses y de los derechos que Europa nos tiene reconocidos en el norte ed Africa.

Claro está que estamos en desacuerdo con el señor Rodés. Ni esa medicina nos parece aplicable ni, aunque comprendiendo que en la pintura de nuestra situación en Africa hecha por el orador hay trozos de realidad, pensamos que es exacta. Hay exageraciones, muchas exageraciones en ella. Con el ministro de Estado, pensamos que con Marruecos nos hallamos frente a un problema difícil pero de ningún modo desesperado.

Por lo demás el discurso del señor Rodés, como discurso, merece toda clase de elogios. Obtavo el orador republicano lo que se dice un ruido triunfo parlamentario.

Fué un gran discurso el de anteayer. El de ayer fué mejor aún. Sobre todo habilitísimo. Dijo cosas graves y las dijo con una habilidad poco frecuente.

Por cierto, que a propósito de esas manifestaciones del orador a que nos referimos, no podemos pasar por alto algo que todos los monárquicos censuraban. El Gobierno no dió señales de vida cuando el orador apuntaba en sus ataques a lo alto y el presidente de la Cámara tampoco estuvo a la altura de las circunstancias. Fué preciso que la voz de Romanones se alzara en defensa de lo que el presidente y

el Gobierno eran los primeros llamados a no dejar en indefensión.

En un país constitucional, los reyes no tienen iniciativas y el Gobierno en manera alguna debió dejar pasar afirmaciones en contrario sin oponerlas negativa rotunda y protesta enérgica.

Cuando el señor Rodés refiriéndose a la ocupación de Zelúan dijo estas palabras: el actual ministro de la Guerra que era entonces jefe del cuarto militar del rey podría darnos la clave de porqué se hizo esta ocupación contra voluntad y contra las órdenes del Gobierno; el general Echagüe no debió en modo alguno permanecer callado. Y cuando luego siguieron otras frases del orador, Dato y el Gobierno todo debió protestar.

Fué un triste espectáculo el que ofreció ayer con su silencio el Gobierno, que parecía en el banco azul un grupo de esfinges.

La impresión general en la Cámara después de lo ocurrido, se condensaba en esta frase que oímos en muchos labios: No hay Gobierno. Efectivamente, la realidad resultó esta:

La mayoría, a impulsos de sus deberes de monárquica, no acertó a contenerse y aplaudió unánime a Romanones, cuya sola voz, como apuntamos antes, se alzó en aquellos momentos en la Cámara en defensa de la persona del rey y de las esencias constitucionales.

Resultó la de ayer una triste jornada para el Gobierno. Así debieron comprenderlo los ministros, que salieron después del salón preocupados y cambiaron impresiones en una especie de consejo celebrado en el despacho de ministros de la Cámara.

Las censuras por lo ocurrido eran unánimes. Romanones alcanzó ayer un éxito tonto entre los elementos monárquicos, un éxito que debió ser del Gobierno y que se dejó arrebatar por el único verdadero jefe de nuestra política actual, como llamaba poco después al conde en los pasillos el señor Vázquez Mella.

Veremos el lunes el giro que toma el debate. Hay que esperar después del discurso del señor Rodés, la intervención de otros primeros espadas de la Cámara, (el señor Rodés después de este discurso, merece sobradamente ese calificativo) a quienes aludió el orador republicano. Se comentó mucho la finura y la mala intención con que el señor Rodés aludió a los reformistas don Melquiades Alvarez y al señor Azcarate. Ambos están colocados en un plano difícil después del requerimiento del señor Rodés. Veremos si hablan y lo que dicen. Es de esperar que no guarden silencio. Y estos dos discursos seguramente tendrán un interés bien notorio.

Vázquez Mella, ha anunciado ya que intervendrá. Su discurso animará mucho también el debate.

M.

Más de Proyectos

En nuestro número de ayer dimos cuenta del proyecto de ley presentado por el ministro de Hacienda sobre reforma de la supresión del impuesto de consumos, y hoy comentaremos otro de esos complementarios al de Presupuestos, y es el que se refiere a la reforma de la vigente ley del Timbre.

«Entre los proyectos pendientes del último Ministerio liberal, dice el preámbulo del que comentamos, merece especial relación el relativo a la reforma de la ley del Timbre.»

«La extraordinaria expansión na-

tural de la renta, que excede frecuentemente a los cálculos más optimistas; la susceptibilidad de dilatación de sus bases y de sus cuotas, no revisadas hasta 1900; la necesidad evidente de modificaciones en la construcción científica y formal de la ley, arcaica en muchos puntos y falta en general de método y sistema suscitan un vivo interés por este ramo de la legislación, llamado cada día a mayores y más prósperos desenvolvimientos.»

Las anteriores palabras nos dan a entender que la reforma estaba planteada desde la época del anterior Gobierno liberal; que la ley vigente, aunque data de 1906 y fué modificada en 1910, es deficiente y arcaica, y que el impuesto del Timbre es uno de los más interesantes y llamados a producir mayores rendimientos de los de nuestro actual sistema rentístico.

Todo esto hacía suponer una reforma amplia, racional, científica, de la ley, cosa no difícil, existiendo para ello los datos reunidos y el proyecto redactado por el Ministerio Romanones, pendiente de discusión en las Cortes liberales; y, sin embargo el señor Bugallal dice en su preámbulo que «en estas condiciones, con la esperanza de llevar a cabo más adelante el propósito de una total reforma de la ley del Timbre, se ve reducido ahora, por apremios del tiempo, a realizar una parte mínima del plan.»

Y en efecto, toda la reforma proyectada se reduce a adicionar algunos párrafos a determinados artículos y a suprimir algunas clases de papel y efectos timbrados, tendiendo todo ello a procurar el aumento de lo que produce el impuesto, que dando en pie esos defectos, esos arcaísmos de que se queja el ministro en el tan sonado preámbulo de su proyecto: de suerte que viene a constituir una especie de juego de pirotecnia, en el cual todo es ilusión y nada ó muy poco realidad.

Y la confusión que produce la actual división de papel común y papel judicial y aquella escala del artículo 15 referente a la contratación por escritura pública, verdaderamente agobiadora para la pequeña propiedad, y otras muchas cosas subsisten y subsistirán por ahora, sin que sepamos cuando es llegado el momento de realizar esa reforma con método y sistema que anuncia el ministro y la opinión espera hace años.

Para dejar las cosas mal, preferible es que siguieran como estaban. Únicamente así podría esperarse que se realizara pronto aquella reforma radical anunciada, en la cual debe llegarse hasta la supresión del papel sellado, sustituyéndole por la estampilla en cantidad proporcional a la cuantía del asunto, lo que produciría la economía del medio millón de pesetas que cuesta hoy el papel que se timbra.

Concurso de ganados y de industrias lacteas

En la pradera y paseos de San Antonio de la Florida de Madrid se han inaugurado ayer tarde á las cuatro las prácticas de industrias lacteas y el concurso de reses en producción. Asistieron el alcalde vizconde de Eza, ministro de Fomento y director general de agricultura.

La Asociación de ganaderos, entidad organizadora, ha logrado completar una buena instalación.

En ganado vacuno se presentan notables ejemplares. Llamen también la atención algunos lotes de

ganado lanar y hermosos tipos de cabrío.

En vacas lecheras figuran entre numerosos ejemplares extranjeros muy buenos tipos de razas españolas

De cabras hay lotes muy lucidos y de gran presencia de razas murcianas y granadinas.

La instalación de material de lechería, quesería y mantequería, es muy completa.

La sección de maquinaria es interesante y la de alimentos para el ganado muy variada y bien ordenada.

A las experiencias que comienzan mañana, asistirán los alumnos de las Escuelas municipales de Madrid, los de la Escuela especial de Ingenieros Agrónomos y los del 5.º grupo de la Escuela de Veterinaria de esta corte.

Hoy se han visto en la Exposición muchos labradores de provincias, algunos de los cuales representan sociedades agrícolas de las regiones castellana y del Norte.

Repatriados de Méjico

Anteayer a las seis de la mañana entró en el puerto de la Coruña el vapor «Kohn» conduciendo varias familias españolas establecidas en Méjico y procedentes de Nueva Orleans, a donde huyeron al estallar la revolución en aquella República.

Cuentan los infelices repatriados verdaderos horrores de las sangrientas jornadas que precedieron a la entrada del general Villa en Torreón.

Después de una noche de incesante tiroteo, en que corrió la sangre a torrentes, entraron las tropas de Villa en la plaza el día 3 de Abril último.

La primera medida del terrible revolucionario fué expulsar de la ciudad a todos españoles, concediéndoles un plazo de veinticuatro horas para abandonarla y prohibiéndoles sacar de ella mas que las ropas que llevasen puestas.

Unos doscientos españoles que conocían y las tradiciones de bandidaje de Villa, habían huído la noche anterior, al amparo de la columna derrotada del general Velasco.

Los españoles que quedaban en Torreón, consiguieron aplazar su salida hasta el día 6 de Abril y que se les autorizase para llevar alguna ropa con que mudarse.

En cuanto a los demás, el general Villa dijo que no se entretuviesen los españoles pidiendo gollerías y que ya podían dar gracias a Dios si no los hacía fusilar del primero al último.

En la madrugada del día 6 salieron 612 españoles en un tren, con dirección al Paso.

Un detalle curioso: En esta estación se cruzaron con un convoy de armas y municiones que el Gobierno yanqui enviaba a los revolucionarios mejicanos.

Desde el Paso siguieron unos cincuenta españoles hasta nueva Orleans en donde fueron embarcados en el «Kohn» por cuenta de nuestro ministerio de Estado. Los demás se dirigieron a Piedras Negras con objeto de encaminarse a la capital de Méjico.

Trajo el «Kohn» 41 españoles, nueve de los cuales desembarcaron en Vigo.

De los 32 restantes llegados a la Coruña, son hombres, 16; mujeres, 4, y niños, 12.

Todos ellos son gentes humildes, que se dedicaban en la tierra mejicana al comercio y a los trabajos manuales y vivían allí con relativa comodidad.

Entre los desembarcados figura un muchacho como de 25 años, llamado Alvaro R. Moro, natural de Gijón, en donde tiene su familia, el cual residía en Santa Rosalía. Desde allí, en un caballo, huyendo a la desesperada, fué a incorporarse en el Paso a los demás repatriados.

ATENE0 DE LEON

Los juegos florales

El Ateneo está organizando los juegos florales que todos los años celebra durante las fiestas de San Juan.

El cuestionario de temas es el siguiente:

- 1.º Leyenda en verso, ó romance, de asunto leonés. Premio: Flor natural y 200 pesetas.
- 2.º Trápico de Sonetos (San Isidro, la Catedral, San Marcos). Premio: Un objeto de arte.
- 3.º Paisaje leonés, poesía descriptiva. Premio: Un objeto de arte.
- 4.º Poesía festiva sobre costumbres populares leonesas, en dialecto ó estilo popular. Premio: Un objeto de arte.
- 5.º Un cuento en prosa sobre una costumbre ó un suceso de la región. Premio: Un objeto de arte.
- 6.º Monólogo de asunto leonés. Premio: Un objeto de arte.
- 7.º Crónica de un suceso histórico ocurrido en León y su provincia. Premio: Un objeto de arte.
- 8.º Orientación práctica que debe darse en León á la Fiesta del árbol. Premio: Un objeto de arte.
- 9.º Preludio sobre una canción popular leonesa. Premio: Un objeto de arte.
10. Colección fotográfica de tipos ó paisajes leoneses (tamaño 30 por 40) Premio: Un objeto de arte.

El certamen se ajustará á las siguientes

BASES

- 1.º Los trabajos se dirigirán hasta el 15 de junio próximo, á nombre del presidente del Ateneo indicando que se destinan á los Juegos florales.
 - 2.º A cada trabajo deberá acompañar un sobre lacrado que tenga el nombre y domicilio del autor.
 - 3.º La Comisión organizadora se reserva el derecho de abrir los pliegos que contengan los nombres de los autores de trabajos recomendados.
 - 4.º Los trabajos premiados quedarán de propiedad del Ateneo.
 - 5.º Los nombres de los Jurados no se publicarán hasta que se haga público el fallo que emitan sobre cada uno de los temas.
- La Comisión organizadora designará oportunamente la fecha en que se celebrarán los juegos florales.

Información general

De la Región

León

Preparando las ferias.—La Cámara de Comercio é Industria, ha acordado abrir una suscripción para contribuir a que se celebren festejos durante las ferias del mes de junio de este año.

Por lo tanto, como el comercio y toda la población está interesada en que se anime la vida ordinaria de León por medio de atracciones para los forasteros, espera la Cámara que el público se apresurará a suscribirse por la cantidad que estime conveniente.

Peregrinación.—El número inscrito de Peregrinos leoneses que irán al Pilar, asciende hasta ahora á 40.

Valladolid

La huelga de panaderos.—Ayer celebra-

ron una reunión en el despacho del gobernador civil los patronos panaderos con el señor Blesco y el alcalde de la capital señor Infante.

En dicha reunión se acordó establecer durante los días que dure la huelga de obreros panaderos que empezará mañana diez puestos fijos destinados a la venta del pan.

Los patronos asociados se comprometieron a facilitar 15.000 panes y los no asociados 5.000.

Salamanca

Fallecimiento—Ha fallecido en esta capital el administrador de contribuciones don Emilio Coronado y Romero.

Vizcaya

Bilbao
Obrero muerto—El alcalde don Deusto ha participado al gobernador civil que esta madrugada, a eso de las dos y media, ha sido levantado el cadáver de un hombre cerca del túnel que hay en las proximidades de la Universidad de Deusto.

El muerto era un obrero de la doble vía de Bilbao a las Arenas.

Aún no se ha identificado el cadáver.

Aragón

Huesca
En Alcañá de Gurra rieron los obreros José Galán Medina y Miguel Gracia. Este recibió tres puñaladas, quedando en gravísimo estado.

El José fué detenido, pero logró escaparse.

Se le detuvo nuevamente y disparó un pistoletazo sobre el juez municipal Lorenzo Zaraya, hiriéndolo gravísimamente.

Gallia

Ferrol
Botadura de un barco—Dicen del Ferrol que se ha adelantado la fecha del lanzamiento del «Jaime I».

Aunque estaba en condiciones de hacerse la botadura, se le ha tenido más tiempo en la grada para evitar el despido de obreros.

Se trabaja activamente en la instalación de artillería gruesa en el «Alfonso XIII».

Levante

Alicante
Aumenta el malestar producido por la huelga de marineros.

En la fábrica de tabacos se nota ya la escasez de existencias, temiéndose que haya necesidad de suspender las labores, en cuyo caso quedarían en la miseria tres mil familias.

Apuntes políticos

La discusión del Mensaje en el Congreso—Maura y las mayorías parlamentarias.—Dato continuará al frente del Gobierno.

Quando los lectores lean estas líneas, se aproximará el momento, ansiado por unos y temido por otros de oír la grandilocuente y autorizada voz del señor Maura.

La nota sensacional, en la discusión del Mensaje de la Cámara popular, ha de darle el retraído jefe del partido conservador y esto hace que se espere con impaciencia y gran expectación la intervención en el debate.

¿Defraudará el señor Maura las esperanzas de sus fervientes admiradores y calmará los fervores de los ministeriales que juzgan, con razón ó sin ella, que la vida del actual Gabinete está pendiente de la actitud que adopte y de lo que diga el prestigioso caudillo conservador?

¿Se aprestará a la lucha, colocándose resueltamente enfrente del Gobierno y de las mayorías?

Estas interrogaciones, que ni los más íntimos del señor Maura saben contestar, constituyen hoy la única preocupación de los hombres públicos, pues todos reconocen, con clara unanimidad, la transcendencia enorme que ha de tener para el partido conservador y para el desenvolvimiento de la política la actitud en que se coloque el ilustre expresidente del Consejo.

Sin que nosotros tengamos la pretensión de conocer el pensamiento del señor Maura, que éste reserva escrupulosamente, nos inclinamos á creer que su intervención en la discusión del Mensaje, será interesantísima y conveniente, porque entre otras cosas, servirá para aclarar varios extremos importantes que apa-

recen nebulosos, relativos al desarrollo de la famosa crisis de Octubre último, que dió vida al actual Ministerio, y para que con claridad y precisión sepamos de una vez si el señor Maura aprueba y aplaude el movimiento de las Juventudes mauristas ó, si por el contrario, agradeciendo y estimando en lo que vale ese movimiento, en la parte grata que para su persona y su política representa, se abstiene de cooperar al mismo prestándole su dirección, por razones del alto patriotismo ó de otra índole que afecten á la unión y hasta á la existencia del partido conservador.

Creemos también que el señor Maura fijará con la claridad y precisión, en él características, su actitud presente y futura; pero que cuidará mucho de no distanciarse de las fuerzas y elementos que apoyan al actual Gobierno; que en los cargos y censuras que formule, salvando muy contadas excepciones, huirá de todo lo que pueda constituir molestia personal para los ministros y más principalmente para las mayorías parlamentarias y que lejos de dar las notas agudas, que algunos esperan, bajará el diapason cuanto juzgue necesario para lograr un concierto armónico.

No hay que pensar por ahora, ni en todo lo que resta de año, en que abandone la presidencia del Consejo don Eduardo Dato. A ella fué, con gusto ó forzado por las circunstancias y los requerimientos de la Corona, pero fué con la promesa de tener todo el apoyo que pudiera necesitar para hacer unas Cortes y unos presupuestos.

Las Cortes ya están hechas y en funciones. Los presupuestos no podrán discutirse hasta Octubre, porque lo impedirán las vacaciones del estío, que este año se adelantarán bastante, y por tanto, hasta fines de Diciembre no quedará legalizada la situación económica para el año próximo.

Después de esta fecha podría suscitarse una crisis total y si fuera imposible que el señor Dato continuara en la presidencia, formará otro Gabinete el señor González Besada ó el señor La Cierva. Mientras esto ocurre, seguirán los trabajos para procurar la unión de todos los elementos conservadores.

Basta fijarse en los votos que ha tenido la contestación al Mensaje de la Corona en el Senado, para convencerse de que el señor Dato cuenta con cuanto apoyo necesita para seguir gobernando, aunque sea muy exiguo el número de los diputados y senadores que está resueltamente a su lado.

Si los señores palatinos, los independientes y varios mauristas caracterizados no hubieran votado con la mayoría, el Gobierno se hubiera visto en grave aprieto.

Por si ese concurso era insuficiente, dejaron de votar en contra muchos senadores liberales.

¿A qué se debió este resultado? Se debió a la intervención de quien puede hacerlo con absoluta seguridad de que sus indicaciones son consideradas como imperiosos mandatos y ciegamente obedecidas.

Y en cuantas ocasiones difíciles se presenten volverá a contar el señor Dato con tan salvadora intervención, mientras las circunstancias no varíen y aconsejen un cambio total de Gobierno, dentro del partido conservador, pero bajo otra dirección.

En plazo no lejano es probable que se suscite una crisis parcial, que aprovechará el señor Dato para dar satisfacción a determinados elementos y afianzar la reconciliación de otros si las corrientes de unión fueran por buen camino.

PIMENTEL
Madrid, Mayo de 1914.

PARADOJAS

Luz siniestra
Dormíamos, dice el conde de Romanones, tranquilamente cuando Francia nos dijo: «Me voy a Marruecos, ¿queréis venir? Si no queréis venir me iré sola.» Y fuimos.
De manera que fuimos, no porque nos conviniera, por haber premeditado un plan de colonización, protectorado ó conquista, por-

que estuviéramos convencidos de que en Africa estaba nuestro porvenir, un campo de nuestro futuro progreso y prosperidad; fuimos porque Francia iba; «mismamente» como los niños que no quieren el juguete para jugar y lo piden sólo cuando otro niño lo pide.

Y añade Romanones: «Únicamente olvidando lo más elemental podíamos dejar de ir.» ¿Qué es lo más elemental? Se adivina: nuestra dignidad, nuestro amor propio, nuestro patriotismo. ¡Palabras y sólo palabras! ¡Como si la verdadera dignidad y el verdadero patriotismo no consistieran en ajustar nuestros actos a nuestra conveniencia, a nuestros medios de acción, a nuestro poder militar y económico!

No se les ocurrió entonces a nuestros estadistas meditar si lo que iba a hacer Francia podríamos hacerlo nosotros. «Debemos ir; debemos ir.» Y ahora lo advierten. ¡Oh la triste, la desesperadora confesión! Nosotros con ochenta mil hombres de ejército peninsular no podemos realizar la acción que realiza Francia con treinta y siete mil, porque Francia tuvo un período de preparación de más de ochenta años, porque tenía creados y disciplinados multitud de organismos coloniales, porque Francia es muy rica y tenía en pie de guerra un ejército colonial y en la metrópoli un ejército territorial ya perfectamente reorganizado.

No, no pidáis, pues, que nuestra acción en Africa sea parecida a la de Francia. Cuando seamos como Francia, dentro de ochenta años a mas tardar, cuando estemos preparados y tengamos nuestro ejército colonial en pie de guerra y tengamos reorganizado el ejército peninsular y seamos ricos y tengamos organismos de colonización y protectorado, será ocasión de exigirnos que hagamos en Marruecos lo que Francia hace ahora.

No querían hablar, pero van hablando. Poco a poco se hace luz. Luz siniestra; pues ahora no pudiendo, según dicen, retroceder, se plantea el problema así. ¿Llegaremos nunca a poder hacer en Marruecos lo que hace Francia? ¿Podremos resistir este largo período de ruidosa preparación?

El ministro de Hacienda, con una lealtad que le honra, nos confesaba por su parte, el otro día que liquidaremos los presupuestos con déficit. Debéremos hipotecar el porvenir, las rentas del porvenir. Calculad lo que representa sostener un ejército de ochenta mil hombres en Marruecos. Cuántos cientos de millones anuales. Y como estos cientos de millones no se emplean en colonizar una obra con el tiempo reproductiva, claro está que esta enorme deuda que iremos acumulando todos los años pesará sobre la metrópoli, aniquilándola probablemente.

Después, si llega nunca este después (también nos lo han dicho) regirá en Marruecos el sistema de la «puerta abierta», esto es: deberemos competir en igualdad de condiciones con los demás países que nada habrán gastado en proteger y colonizar. ¿Pobres, arruinados nosotros, podremos competir con los ricos?

Este es el presente y el porvenir. Presente y porvenir que nos han deparado esos señores estadistas insensatos, que no supieron decirle a Francia cuando era oportuno: «Con mucho gusto la acompañaríamos en ese viaje; pero sin equipaje y sin dinero no se puede viajar. Vaya usted solita.»

MAX.

SUBASTAS

Carreteras

Los pliegos de condiciones están en la Dirección general de Obras públicas y en el Gobierno civil respectivo. Las proposiciones se admiten en el Negociado correspondiente del ministerio de Fomento y en todos los gobiernos civiles presentándolas en pliegos cerrados, papel de la clase 11.ª, acompañándolas el resguardo y fianza provisional en metálico o en efectos públicos.

En el Gobierno civil de Palencia, el 30 de Mayo para la de Palencia a Tinamayor, primera sección, por 19.492.

Idem para la de Carrión de Lerma, San Mamés a Osorno y Saldaña a Massa, por 18.419. («Gaceta» del 14).

En el Gobierno civil de Palencia, el 30: para acopios de piedra para la carretera de Palencia a Tinamayor, segunda sección, por 9.026 pesetas.

Idem para la de Ampudia a Encinas, kilómetro 25 al 43, por 8.000. («Gaceta» del 13).

En el Gobierno civil de Palencia, el 30: para acopios de piedra durante 1914, para la carretera de Villoldo a Baltanás, Torquemada a Cordovilla y B. tanás a la de Carrión a Lerma, por 8.007 pesetas.

Idem para la de Medina de Rioseco a Villa-Arracine, kilómetros 31 al 47, por 10.038. («Gaceta» del 11).

Una Boda

Esta mañana a las once se celebró en la Iglesia de San Lázaro el enlace de la simpática y bella señorita Enriqueta Alonso Serrano, con el primer teniente de caballería de guarnición en Melilla, nuestro amigo don Gregorio Martín Dorado.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia doña Ezequiel Serrano y el padre del novio don Adelaido Martín Rodríguez.

La novia lucía elegantisimo traje blanco, prendido con valiosas joyas y el novio vestía el honroso uniforme del arma a que pertenece.

Desde la morada de la novia, ésta y los invitados se dirigieron en carruajes a la iglesia donde se celebró la nupcial ceremonia, trasladándose después al Central Hotel Continental, donde se sirvió un delicado y suculento almuerzo, como es fama en tan acreditado Hotel.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos, siendo muchos los que han recibido de sus amistades.

Los recién casados han salido esta tarde en el rápido con dirección a Zaragoza, Barcelona y otras capitales, donde pasarán los primeros días de su luna de miel y después se trasladarán a Melilla donde fijarán su residencia.

Felicitemos a los nuevos esposos y les deseamos larga vida de venturas.

EN LA AUDIENCIA

Ha recaído sentencia en la causa cuyo juicio oral se celebró el día 13, por la que se absuelve al procesado Gaspar Pains del delito de infidelidad en la custodia de presos, según pretendió su defensor don Manuel Tovar.

También se ha dictado sentencia en la que se celebró el día 14, absolviendo libremente a la procesada Consuelo Moreno Revilla del delito de lesiones por imprudencia, de conformidad con lo que pretendía su defensor don Enrique Buil.

Por Teléfono

Madrid 16

Nuevas elecciones

Está ya acordado definitivamente que el miércoles se publique la convocatoria para cubrir las vacantes de Diputados á Cortes de los distritos por donde fueron anuladas las actas por el Senado.

Fiesta en una embajada

Anoche se celebró en la Embajada de Italia una gran fiesta á la que asistieron los Reyes y numerosos diplomáticos y aristócratas.

Se sirvió una comida de honor y se bailó un cotillón.

Interpelación de Barriovero

Este batallador Diputado ha anunciado al presidente del Congreso que el lunes hará una interpelación al Gobierno, acerca de la situación de los judíos en Oriente y pedirá que España les proteja.

Honor a un Ministro

Dicen de Cartagena que aquél Ayuntamiento en atención á los beneficios que obtendrá el Arsenal con los proyectos leídos en las Cortes sobre continuación de las construcciones navales, ha acordado por unanimidad nombrar hijo adoptivo al Ministro de Marine, Sr. Miran Ja.

Reforma en Hacienda

El señor Bugallal ha propuesto una reforma en el personal de Hacienda, confiando que las Cortes lo han de aprobar.

Consiste lo propuesto por el ministro en elevar a 600 los aspirantes que disfrutaran un sueldo de 1.250 pesetas anuales a 1.500.

Los ascendidos serán los 600 números primeros del escalafón quedando aún 800 aspirantes esperando turno en el ascenso de funcionarios.

Corresponde el ascenso a los que llevan lo menos seis años de servicios, habiendo quien cuenta doce y aún dieciocho años.

Este ascenso les hará disfrutar de los derechos pasivos.

Los reformistas

La junta nacional del partido celebró ayer tarde reunión para tratar del debate que sobre Marruecos se desarrolla en el Congreso.

Los reunidos convinieron en la necesidad de que una de las personas más caracterizadas del partido, intervenga en el debate.

Niño muerto por un tranvía

Dicen de Barcelona que en la calle de las Cortes fué arrollado por un tranvía un niño de nueve años, quedando muerto en el acto.

El sucesó causó gran indignación en el público, el cual volcó el tranvía y apedreó a otros.

NOTICIAS

Anoche como a las nueve se presentó un nublado, descargando un fuerte aguacero que se repitió una hora después.

Hoy amaneció el cielo cubierto y así ha continuado durante todo el día, cayendo a intervalos la lluvia, que tan necesaria es para los campos, siendo de sentir que no sea más abundante, porque ello aseguraría una buena cosecha.

Los labradores confían que el agua continuará cayendo, pues a ello parece que tiende el aspecto del cielo.

MÚSICA

La banda municipal, si el estado del tiempo lo permite, ejecutará mañana en el Salón a las seis de la tarde el siguiente programa:

Pasodoble de la Opera «Fausto», Gounód; «Las grandes potencias» Mazurka, (arreglo instrumental) Queipo; «Loin-du-bal» Wals intermezzo, Gillet; «Leyte-Cavalerie» Overtura militar, Suppé; «La Cervatilla» Polka, Queipo; «Los cadetes de Rusia» Pasodoble, Porés.

Para pasado mañana lunes han sido puestas al pago por el señor Delegado de Hacienda, los libramientos siguientes:

Don Francisco Pérez Nanclares, 17.504,69 pesetas; Ladalecio Alonso, 387,30.

Los exploradores

Mañana oírán Misa a las diez en la iglesia de San Pablo y terminada ésta se disolverán, pues ante lo inseguro del tiempo y la proximidad de los exámenes, por lo que la mayoría tienen que dedicarse al estudio, no habrá excursión, como en los anteriores Domingos.

Por faltar a la moral y además ser amigos de lo ageno, han sido detenidos los jóvenes de 15 años, María-

SALON NOVEDADES

Mañana: DOMINGO 3 Secciones de Cinematógrafo y Varietés

á las CINCO y tres cuartos, SIETE y tres cuartos y DIEZ

En todas las sesiones tomará parte el cómico equilibrista-

saltador VEDOVELLY y la cupletista y bailarina LA BONI y se proyectarán

interesantes películas cómicas y dramáticas

no García Pérez y Filomeno Corde...

Ante el alcalde de Villamoronta...

Por renuncia del que la desempeñaba...

REGISTRO CIVIL

Defunciones. Pedro Tirado Gómez...

Matrimonios. David Gallardo, de Ibero...

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

LIQOR EXQUISITO "NECTARINA"

Todo el mundo puede preparar fácilmente...

RELOJ DE GRAN PRECISION MARCIANO ALONSO

Interesante

Ortopédico herniólogo en Palencia

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid...

Con su sistema se eliminan todas las hernias...

Gran Restaurant de Roma

Manuel Rodríguez Calle de Santander, 10 - VALLADOLID

Amplísimo comedor elegantemente decorado...

Por asuntos de su profesión

se ausentará el señor IBÑEZ DENTISTA...

Las dos Castillas

Almacén de vinos del cosechero Vicente Guerrero...

PRIM ORTOPÉDICO EN PALENCIA

El 20 del actual en el Central Hotel recibirá este afamado ortopédico...

HERNIADOS

Adaptación del conocido VENDAJE PRIM...

OCCASION

Se vende una magnífica berlina Claren, 4 asientos...

El Oculista Francés en Palencia

El Doctor Nicolás de la Facultad de París...

En la casa n.º 189 y 191 de la calle Mayor...

MERCADOS

Palencia 16.—Anoche se inició la lluvia...

La vegetación progresa rápidamente. El viñedo...

Los precios continúan a 47 reales la fanega...

Valladolid, 15.—Decíamos días atrás que no tendría nada...

Ofrecen centeno en plaza a 38'50; Pefiafiel a 36'50...

Ofrecen cebada de muchas procedencias...

Barcelona 14.—Se ha vendido trigo de Cáceres...

Boletín Religioso

Domingo.—San Pascual Baylón, San Bruno obispo...

La Adoración nocturna celebra Vigilia solemne...

La V. O. T. de San Francisco celebra la fiesta de San Pascual...

sermón que predicará un P. Franciscano, Reserva...

En Santa Clara, con motivo del VII Centenario...

Las Hermanitas de los Pobres celebran la fiesta de su excelsa Patrona...

En la Compañía son los ejercicios de la V. O. T. del Carmen...

En San Pablo son los ejercicios mensuales de la V. O. T. de Santo Domingo...

En la Capilla de las Siervas de María se expondrá S. D. M. a las tres...

En Santa Marina y San Francisco continúa el ejercicio de las Flores...

Lunes.—Letanías menores.—Indulgencia plenaria...

Por Teléfono

Madrid 16

El conflicto naviero

El señor Dato y el ministro de Marina han conferenciado...

Preguntado el general Miranda acerca de los acuerdos...

Interrogado después sobre el arbitraje, el ministro contestó...

Un entierro

Se ha celebrado con asistencia de numeroso duelo el entierro...

Capitanes que renuncian

Dicen de Barcelona que varios capitanes de barco han hecho...

Esto agrava la huelga marítima, y como consecuencia...

El Rey de visita

Don Alfonso, después de despa-

char con el presidente del Consejo, salió de Palacio...

Audiencias

De regreso al regio Alcázar, el Monarca recibió en audiencia...

También recibió la Reina en audiencia a varias damas...

Comisión obrera

La junta directiva de la Mutualidad obrera y tranviarios...

Al salir de Palacio, la Comisión fue interrogado por los periodistas...

Dijeron además los comisionados que don Alfonso estaba muy enterado...

De Marruecos

Comunican de Tetuán que en un encuentro habido entre nuestras tropas...

También dicen de la misma plaza que tres carboneros que rebasaron el límite...

El comandante general de Melilla, da cuenta de que en un tiroteo...

El general Aizpuro que duerme en el campamento para evitar cualquier contingencia...

Tomás R. Alonso MÉDICO

Consulta de 11 a 1 Mayor pral., 46, 1.º

ALONSO É HIJOS.—Mayor pral., 71

Folleto de «El Diario Palentino» 14

NINETTE

NOVELA CORTA ORIGINAL

Vicente Díez de Tejada

(De la "Biblioteca Patria.")

—¡Campana por gaita! —¡Que yo nunca he tenido juguetes, madre!

nías una moña más maja que la de su sobrina? Pues pensaría que éramos ricos...

la usted ya que tanto la quiere... Más que a mí; sí; más que a mí; más que a mí!

ya he dicho, por los señores de los Llanos propietarios de la finca; y por la pequeña...

VII LOS DUELOS CON PAN SON MENOS INFANTICIDIO

Por la escalera de servicio bajó Sebastiana al piso principal de la casa, habitado como

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller —
- Carpintería de armar —
- Muebles.—Altares —
- Herrería artística —
- Rejas, balcones, balaustrados —
- Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

AUTOMOVILES, BICICLETAS Y MAQUINAS DE COSER

Garage Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

— PALENCIA —

Venta y alquileres de Automóviles, Bicicletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio y toda clase de piezas de recambio.

Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmaltado a fuego. Esencias, grasas, aceite para toda clase de maquinarias. Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias. Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).

Garaje capaz para 50 automóviles, y fosos. Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y a cardan vencedores en cuantas carreras tomaron parte.

Representante exclusivo para Val adolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por solidez, elegancia y economía.

Representante de la tan acreditada marca de Bicycletas y Motocicletas «PEUGEOT».

Automóviles, Bicycletas y máquinas de coser, de ocasión a precios increíbles.

Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTHEIM», a 2'50 semanales; enseñanza a bordar gratis; personal y talleres competentes para reparaciones, con intenso surtido de piezas y agujas para cuantos sistemas existen, a precios sin competencia.

Exportación a toda España

Tejar Mecánico

Fábrica de Cal

Precios Económicos carretera de Grijota de Primitivo Casares.

¡NOVEDAD!

La Zurzidora Mecánica

CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurzir y remendar

Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcido a mecánico, va acompañada de la instrucción precisa para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PSETAS por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

MÁXIMO SCHNEIDER

Paseo de Gracia 97 Barcelona

Molino

En término de Camesa de Aguilar, se arrienda uno con viviendas y una espaciosa huerta.

Para tratar de su adquisición, dirigirse a Bernardina García, Viuda de Antonio, Argüeso, en Aguilar de Campo.

¡Una buena máquina!

En otro lugar de este periódico publica mos el anuncio de una máquina denominada ZURCIDORA MECÁNICA, que es sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zurcido o remendado cualquier par de medias o ropa aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero, basta con hacer funcionar la maquina por breves momentos y lo que parecía arreglo imposible se transforma en un zurcido perfecto. LA ZURCIDORA MECÁNICA, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia por ser un auxiliar inestimable, de la mujer cuidadosa y económica. D Máximo Schneider, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, España; remite LA ZURCIDORA MECÁNICA, libre de gastos por el módico precio de diez pesetas. Pensad bien en las ventajas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir á la casa pidiendo una menciónar EL DIARIO PALENTINO.

Casa en venta

Muy buena para labrador, en la calle de los Pastores, número 13, duplicado.

También se vende una máquina aventadora, y un carro de varas, para dos ó tres caballerías.

Dirigirse á Santiago Casares.

AMA DE CRÍA

Soltera, leche de cuatro meses, desea para casa de los padres.

Para informarse en Villarramiel, casa de D. Juan S. Sánchez. 2

Dependiente

Práctico en los ramos de paquetería, Mercadería y Novedades, desea colocarse dentro ó fuera de la capital.

Para informes en esta administración.

AMA DE CRÍA

Soltera, pera casa de los padres.

Darán razón: Conde Garay n.º 17, 2º.

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

MARCA «MONTAÑA»

CONTRATISTAS, MAESTROS DE OBRAS, ALBAÑILES, usad en la construcción el CEMENTO «MONTAÑA» hallareis gran economía en los precios, el resultado lo acreditan las siguientes obras en que se ha empleado.

SANTANDER: Asfaltado del pavimento, Obras del Sr. Corral. BILBAO: Gran Cervecería del Norte, Sociedad General de Industria y Comercio, Minas del Morro, Nuevas instalaciones de Altos Hornos. SEVILLA: Obras del corte de la Tablada, Puerto de Huelva. Asfaltado de la calle del Principe de Vigo. Obras de la nueva estación de Venta de Baños y Segovia y otras mil que pudieran indicarse.

Venta al por menor: Pts. 4 los 50 kilos.

Id. al por mayor: Precios excepcionales.

Por la devolución de cada saco en buen uso se abonan pts. 0'40.

Calle Mayor pral., núm. 115—Palencia

Dirección y pedido: Cementos MONTANA, Mayor pral., 115

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

Fabricantes de Gaseosas y Cervezas

La DROGUERIA CASTELLANA de Norberto Adulce de Valladolid, tiene grandes existencias en cuantos productos son necesarios para la fabricación de gaseosas á precios muy económicos.

¡Viticultores!!

Azufre flor sublimado extra de 100 grados de riqueza, lo mejor que se conoce para combatir las enfermedades del viñedo.

Labradores y Hortelanos

Semillas riquísimas de la casa más importante del mundo Sres. Vilmorin-Andrieux y C.º de Paris.

Alfalfa provenza descuscutada, remolacha g gante, melón y sandía, calabaza y pepino gigante, hortalizas y flores.

Pedid precios y comprareis en la

DROGUERIA CASTELLANA

de NORBERTO ADULCE. — Valladolid

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71. Talleres: Gil de Fuentes, 22

“CANSECOL”

Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.

El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.

El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.

El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.

El «CANSECOL» puede usarse en cualquier dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.

El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS:

dos reales

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ

FARMACIA

LA BAÑEZA

“Compañía del Pacífico”

Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta-Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saldrá de SANTANDER, el día 10 de Junio el rápido y magnífico vapor correo

FLAMENCO

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.

El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 2.ª clase es en la actualidad, de pesetas 80 incluso impuestos.

Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes en general, dirigirse á sus Consignatario,

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y fletes de carga, dirigirse en PALENCIA á

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 8